

Нуринский вклад

Все дальше уходят от нас майские дни сорок пятого года. Но с каждым годом все ярче предстает величие подвига, совершенного советским народом в самой тяжелой из войн, какие знала история.

Вклад в достижение победы внесли каждый полк и батальон, каждый солдат и генерал, каждый труженик в тылу. Сегодня, в день 35-летия великой Победы, нельзя не сказать о том вкладе, который внесли в Победу воины и труженики полей и ферм Нуринского района.

Более трех тысяч нуринцев ушли защищать страну. 1038 из них сложили головы за человечную, правдивую и честную мирную жизнь. Там, на фронте, не рассуждали, страшно или нет, а шли вперед и делали свое солдатское дело.

Неувядаемой славой покрыли себя наши земляки — Герои Советского Союза И. М. Колодий и С. И. Лебедев. Их имена носят пионерские дружины и школы, улицы и музеи. Иван Михайлович Колодий родился в 1912 году, жил и работал учителем в поселке Киевка, одна из улиц которого названа его именем.

Бой на Днепре был жестоким. Враг сосредоточил на этом важном участке огромные силы, чтобы удержаться свои рубежи. Под ураганным огнем 15 октября 1943 года наши пехотинцы форсировали реку. Весь израненный Иван Колодий добрался до противоположного берега и, установив связь с батареями, стал корректировать огонь наших пушек.

Истекая кровью, отважный воин четко указывал артиллеристам направление огня. 16 огненных точек фашистов замолчали одна за другой, захлебнулась стрельба батарей. А солдаты плыли через

Днепр. И многие из них были обязаны жизнью своему связисту. За этот подвиг Иван Михайлович был удостоен звания Героя Советского Союза.

Эскадрилья Героя Советского Союза Семена Лебедева была хорошо известна врагу и наводила на него ужас.

Военным руководителем в Казахской средней школе работает кавалер ордена Славы всех степеней Муташ Сулейменович Сулейменов. Рядом с трудовыми наградами на груди у ветерана войны и труда Героя Социалистического Труда Нуркена Айтуганова сверкают ордена Красной Звезды, Славы III степени, медаль «За отвагу».

Сталинград защищали артиллерист Е. Жахин, старшина И. П. Теличенко, Т. Файзулин. Колыбель революции — город Ленин обороны И. А. Ткаченко, С. И. Ичевский. В Кенигсберге закончили свой боевой путь Ж. Баймагамбетов, К. Ниязов, Н. В. Макаров, А. Ибраев, трижды отмеченный высокой солдатской наградой — медалью «За отвагу», Х. Т. Тапаев, Г. Р. Рахимбеков. Будапешт — столицу Венгрии освобождали Ж. Есмагамбетов, Д. Абдыкаримов.

В Праге добивали поверженного врага А. И. Омаров, С. Н. Кучеренко, М. Есмуханов. Варшава и Берлин — последние вехи в фронтовых биографиях артиллериста К. Аринова и И. Н. Гордиенко. До самого логова фашистов — Берлина — дошли Н. И. Гарращенко, И. Г. Михашонок, И. В. Охинько, А. Темиров. Все четыре года сражались на фронтах этой кровопролитной войны А. В. Борисов, К. Былкилов, В. И. Ильясов, С. П. Братушко. Санинструкторами воевали в Северном Заполярье и под Сталинградом Н. А. Крюкова, Р. С. Титаренко.

Победа внесли труженики тыла. «Все для фронта, все для победы!» — под таким девизом работали все. О титанической работе тружеников совхозов и колхозов нашего района свидетельствует такой факт: только за 1942 год нуринцами было сдано государству 40032 центнера хлеба при задании 35000 центнеров. Высоких показателей добивались трактористы Аскарлов, Мофа, Темирбеков. Каждый работающий за смену выполнял от полноты до двух норм.

Всюду шла борьба за высокую производительность труда, получение высоких урожаев. Взамен ушедших на фронт за руль трактора, штурвал комбайна сажались женщины, подростки. Зачинателем движения «Женщины — на трактор, к штурвалу комбайна!» стала Райхан Аубакирова из колхоза имени Ворошилова. По ее примеру только в зоне Кызыл-Казахской МТС окончили курсы трактористов 40 женщин. Систематически перевыполняли сменную норму Б. Токмагамбетова, Е. Клейн, В. Бондаренко, О. Жапилина, С. Бейсеева.

Механизаторы боролись не только за получение высоких урожаев и эффективное использование техники, но и за экономию горючего. Ведь каждый килограмм сэкономленного горючего бил по фашистам.

Продолжался сбор средств в фонд обороны. И так было до победного мая сорок пятого года.

Все дальше уходят в историю залпы победного салюта, возвестившие об окончании войны. Но мы не вправе забывать о тех, кто пал в боях, защищая Отечество, о тех, кто отстаивал мир, свободу, синее небо, смех детей, чистый воздух. Спасибо вам, наши славные фронтовики, с великим праздником вас!

А. ЗЕНИН,
райвоенком